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ra uplyne od úmrtí opavské-
ho děkana otce Josefa Veselé-
ho. Msgre. Josef Veselý by v pa-
desátých letech ve vykonstru-
ovaném procesu odsouzen na 
třináct let vězení. Ve valdic-
ké věznici jej biskup Korec taj-
ně vysvětil na kněze. Propuštěn 
byl v roce 1965 a teprve v le-
tech 1968 – 1970 mohl dokon-
čit svá teologická studia. Otec 
Josef Veselý byl řadu let opav-
ským děkanem a samostatnou 
kapitolou jeho života byla účast 
a především pomoc při vzni-
ku Charity Opava, které zůstá-
val po celou následující dobu 
nablízku. Uznání si zaslouží 
také jeho básnická tvorba, za 
níž se mu dostalo několik oce-
nění. Zesnul ve věku osmde-
sáti let, krátce poté, co v Os-
travě převzal z rukou tehdejší-
ho prezidenta Václava Klause 
řád T. G. Masaryka III. třídy 
za zásluhy o rozvoj demokra-
cie a lidská práva, kterou už 
ze zdravotních důvodů nemo-
hl převzít na Pražském hradě. 
Otce Josefa jsme si před deseti 
lety v kapli Mariana připome-
nuli na vzpomínkovém veče-
ru s názvem Stále o sobě víme, 
otče Josefe. S verši Josefa Vese-
lého tehdy vystoupil herec a re-
citátor Alfréd Strejček a zazpí-
val Chrámový sbor Opava a Pě-
vecký sbor Stěbořice pod vede-
ním Karla Kostery.

STALO SE

Smutné výročí Domova Agapé

KALENDÁRIUM

Smutné výročí si letos v lednu připomíná Domov Agapé pro léč-
bu nezletilých narkomanů. Rada vlády pro koordinaci protidrogo-
vé politiky se před dvaceti lety rozhodla, že tomuto zařízení, které 
jako jediné svého druhu od roku 2002 poskytovalo v Suchých Laz-
cích pomoc dětským narkomanům ve věku od 11 do 17 let, nepo-
skytne peníze na další provoz. Pro Domov Agapé bylo toto rozhod-
nutí likvidační.

• MŮJ SVĚT       
má po uzávěrce 

Pokud jste do půlnoci posledního 
ledna nezvládli odeslat své foto-
grafie do fotosoutěže MŮJ SVĚT, 
už to nestihnete. Úderem posled-
ní minuty letošního ledna to-
tiž vypršela uzávěrka 17. roční-
ku této soutěže určené klientům, 
zaměstnancům, dobrovolníkům 
a všem dalším lidem, kteří spo-
lečně tvoří velkou rodinu Charit 
České republiky. Došlé fotografie 
nyní čeká přísné posouzení od-
borné komise ve složení Jindřich 
Štreit, Jiří Siostrzonek a Jan Ha-
nuš, která bez toho, že by zna-
la autory, vybere vítěze ve všech 
třech soutěžních kategoriích. Je-
jich snímky posléze představí ve-
řejnosti na slavnostní vernisá-
ži  v Historické výstavní budo-
vě Slezského zemského muzea 
v Opavě v úterý 4. března v 17 
hodin. Sledujte webové stránky 
Charity Opava, protože všech-
ny vítěze zde vyhlásíme bezpro-
středně po zasedání komise!

Od roku 2002 do roku 2004 přitom 
zařízením prošlo 45 klientů, z toho 
9 chlapců a 13 dívek závislých 
například na pervitinu, heroinu 
nebo marihuaně. Absolvovali zde 
devítiměsíční odvykací program, 
který jim měl usnadnit návrat 
do běžného života bez drog. 

„Máme po tomto programu doma 
už čtrnáct abstinujících, což je na 
zařízení tohoto typu překvapivě 
dobrý výsledek,“ komentovala 
neposkytnutí dotace vedoucí 
Agapé Renáta Hoffmannová. 
V Domově Agapé se v té době 
léčilo osm mladistvých, kteří 

museli program přerušit o odjet 
domů. Dalších devět, kteří měli 
přijet v dohledné době, už zde 
nenastoupilo.
 „Strašně Vám ´děkuji´, že jste 
zavřeli Domov Agapé. Teď jsem 
zase na holičkách,“ napsala tehdy 
v emotivním dopise ministerským 
úředníkům jedna z klientek. 
„Když jsem sem přišla, byla jsem 
kostra potáhlá kůži. Tady mi moc 
pomohli. A teď se zase cítím jako 
na začátku,“ pokračoval dopis. 
Ředitel Charity Opava byl 
proto nucen v lednu 2005 kvůli 
nedostatku finančních prostředků 
Domov Agapé na přechodnou 
dobu uzavřít, načež proběhlo 
mnoho jednání a pokusů o oživení 
tohoto jedinečného projektu. 
V březnu roku 2005 se dokonce 
podařilo Agapé díky celostátní 
kampani znovu otevřít, ale jen na 
několik měsíců, neboť vybrané 
finance na provoz nakonec 
nestačily.
Domov Agapé tak byl uzavřen 
definitivně. A podobné zařízení 
nevzniklo v České republice 
dodnes.

Univerzitní výukový byt 
poskytl azyl Mravenečkům

Rozsáhlé stavební úpravy probíhají od 6. ledna v sídle denního sta-
cionáře Mraveneček na Neumannově ulici v Opavě. Rekonstruk-
ce koupelny i toalet a rozšíření vstupu do šatny pro klienty na vo-
zíčku proto učiní prostory tohoto střediska Charity Opava na něko-
lik týdnů neobyvatelné. Přesto Mraveneček poskytující služby lidem                
s kombinovaným a mentálním postižením nemusel přerušit provoz 
a nechat tak své klienty a jejich rodinné příslušníky na holičkách. 
Podařilo se to díky pomoci Fakul-
ty veřejných politik Slezské univer-
zity v Opavě, která Mravenečku po-
skytla svůj výukový byt na Bezručo-
vě náměstí. Výukový byt je umístěný 
v suterénu univerzitního vnitro-
bloku a je navržen jako bezbariéro-
vý prostor uzpůsobený pro výuku a 
pohyb imobilních a jinak zdravotně 
postižených osob. Studentům slouží 
pro nácvik práce s osobami se speci-
fickými pohybovými potřebami. Byt 

je vybaven řadou kompenzačních 
pomůcek, které se v bytě dají při vý-
uce prakticky využít. Jedná se tak o 
ideální místo, kde mohou Mrave-
nečci přečkat čas rekonstrukce. 
 „Cvičný byt je pro nás luxusní místo, 
je zde dostatek prostoru, dvě místnos-
ti se stoly na různá tvoření, postel na 
odpočinek pro klienty, bezbariérová 
koupelna a také stropní pojezd, díky 
kterému můžeme lépe manipulovat 
s klienty,“ pochvaluje si vedoucí 

Mravenečku Jana Konopková. Spo-
kojeni jsou nejen zaměstnanci, ale 
změnu zvládli velmi dobře také kli-
enti. „Připadají si tady jako na zají-
mavé návštěvě, jako někde na chatě, 
vůbec nikdo se z pobytu na dobu ná-
hradního řešení neodhlásil,“ dodává 
vedoucí. A náhradní místo má pro 
Mravenečky také jeden nečekaný 
bonus. Protože univerzitní výukový 
byt sídlí na dohled od centra měs-
ta, mohou pořádat častější pěší vy-
cházky na zajímavá místa, neboť od-
padá nutnost zajistit pro klienty do-
pravu autem. 
„S Charitou Opava dlouhodobě spo-
lupracujeme, takže jsme jí samozřej-
mě rádi vyšli vstříc. Výukový byt je 
navíc vybaven pomůckami přesně 
pro klientelu, na kterou je Mrave-
neček zaměřen. Proto věřím, že tyto 
prostoty jsou na přechodnou dobu 
pro stacionář ideální. Jsme rádi, že 
jsme mohli Mravenečku touto ces-
tou pomoci,“ říká děkanka Fakulty 
veřejných politik Marta Kolaříková.
Dočasný azyl zde budou mít Mrave-
nečci do doby, než budou opravy je-
jich střediska dokončeny, podle od-
hadu asi do poloviny února. „Jsme 
za možnost zde pobývat velmi vděč-
ní, vůbec si neumím představit, kam 
bychom se jinak mohli na dobu oprav 
uchýlit,“ vzkazuje závěrem s díky za 
vstřícné poskytnutí prostor Jana Ko-
nopková.



švadlena Petra Greiplová která je 
autorkou střihu tohoto plyšáka (na 
snímku s prototypem plyšáka, jehož 
barva se ještě bude měnit).
Kmotrem mediální kampaně psíka 
Defíka se stal herec Saša Rašilov a 
jihomoravští záchranáři spustili zá-
bavnou a zároveň poučnou hru, kte-
rou si mohou zájemci stáhnout na 
stránkách Zdravotnické záchran-
ná služby Jihomoravského kraje do 
mobilních telefonů. Při hraní se na-
příklad naučíte, jak pomoci pacien-
tovi s cévní mozkovou příhodou ne-
boli mrtvičkou. Zajímavostí je také 
to, že psího záchranáře zde dabuje 
herec Michal Isteník.  

STANE SE
UDÁLOSTI V CHARITĚ

Plyšový záchranář Defík 
z charitních dílen se posadil

Kromě toho ale záchranáři potřebo-
vali také plyšového maskota ve vel-
ké nadživotní kopii, aby ho mohli 
umístit na svých územních odděle-
ních a aby doprovázel jejich lektory 
prevence do škol na přednášky pro 
děti. Velké plyšové Defíky pro zá-
chranáře vyrobili v Chráněných díl-
nách Charity Opava již v roce 2021, 
nyní zde přichystali jejich novou se-
dící verzi.
Zatímco malé plyšové pejsky dová-

žejí záchranáři z Číny za cenu, kte-
ré naše dílny nejsou schopny kon-
kurovat, u velké hračky už je to jiné, 
krom jiného i z důvodu problémů      
s dopravou. Proto zakázku na výro-
bu pěti další kusů opět získaly Chrá-
něné dílny Charity Opava. 
Výukový plyšový Defík ve své pů-
vodní podobě stál na všech čtyřech 
tlapkách, záchranáři si nyní objed-
nali další verzi. „Nový Defík tento-
krát sedí,“ popisuje změnu dílenská 

Plyšový pes se jménem Defík je již několik let maskotem Zdravot-
nické záchranné služby Jihomoravského kraje. Záchranáři s sebou             
v sanitce vozí hračku tohoto malého plyšového psíka záchranáře 
jako dárek pro malé pacienty, aby zmírnila jejich bolest a stres při 
ošetřování. 

Už po čtvrté se tak Opava zařadí mezi tisíce měst na celé 
planetě, v nichž si lidé budou promítáním těchto speci-
fických barev připomínat takzvaný Den vzácných one-

Modrou, zelenou a fialovou barvou se v pátek 28. úno-
ra v 17 hodin rozsvítí kostel sv. Janů ve Smetanových 
sadech v Opavě.

Opava si po čtvrté připomene 
Den vzácných onemocnění

Napsali o nás

• SEM-TAM před 
pětadvaceti lety 

Je to už dvacet pět let, co spatřilo 
světlo světa vůbec první číslo cha-
ritního zpravodaje SEM-TAM. 
Ten byl předchůdcem Domovní-
ku, který dnes pravidelně měsíc 
co měsíc informuje o dění a zají-
mavostech ze života Charity Opa-
va. Přečíst si ho můžeme na we-
bových stránkách Charity www.
charitaopava.cz. Stejně dlouhole-
tou tradici má i občasník klientů 
Domu sv. Cyrila a Metoděje na-
zvaný Vlaštofka. Také s ním se 
můžeme setkat v elektronické po-
době.    

     
Hláska, leden 2025

• Klub sv. Anežky    
v únoru 

Členové Klubu sv. Anežky - 
dobrovolného sdružení Cha-
rity Opava se v únoru potka-
jí celkem třikrát, a pokaždé to 
bude zajímavé setkání. První 
informativní schůzka proběh-
ne v úterý 4. února a o dva dny 
později, tedy 6. února, budou 
mít členové možnost zúčastnit 
se Dne otevřených dveří na Cír-
kevní konzervatoři Německého 
řádu v Opavě. O týden pozdě-
ji, v úterý 11. února, se v sídle 
klubu v Denním stacionáři pro 
seniory na Kylešovské 4 v Opa-
vě v 16 hodin uskuteční beseda 
s Drahou Ziffrovou, bývalou ve-
doucí Denního stacionáře pro 
seniory a spoluzakladatelkou 
Klubu sv. Anežky. V úterý 18. 
února pak členové klubu na-
vštíví v 16 hodin Obecní dům, 
kde shlédnou film Razumov-
ští z Vikštejna, odysea emigra-
ce. A Klub sv. Anežky opět při-
pomíná, že tyto akce jsou zdar-
ma přístupné všem zájemcům  
z řad dříve narozených.

• Kavárna pro 
Radost každé úterý  
Po prosincové a částečně i led-
nové pauze můžete opět každé 
úterý od 9 do 17 hodin navští-
vit Kavárnu pro Radost, kte-
rou v obchodním centru Bre-
da & Weinstein provozují kli-
enti sociálně terapeutické dílny 
Radost. Kromě příjemného po-
sezení vhodného i pro mamin-
ky s dětmi a výborného občer-
stvení zde na návštěvníky vždy 
čeká nějaké překvapení. Srdeč-
ně zveme!
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mocnění. Ten má upozornit, že dosud bylo obje-
veno více než sedm tisíc vzácných onemocnění, 
z nichž některá se vyskytují jen u několika málo 
pacientů na světě.  
Opavskou připomínku organizovanou Chari-
tou Opava. spolkem kostela sv. Janů a festiva-
lem Slunovrat opět iniciovala bývalá pracovnice 
Masážního centra Charity Opava a členka Čes-
ké asociace pro vzácná onemocnění Lenka Mar-
tínková, která sama trpí velmi vzácnou nemocí. 
Přes svůj handicap je velmi aktivní v řadě ob-
lastí včetně spolupráce se spolkem Alsa, který se 
věnuje péči o pacienty s amyotrofickou laterální 
sklerózou. Patronem Lenky Martínkové je v této 
organizaci zpěvák David Kraus, který se s ní ob-
jevil také v loňském benefičním kalendáři spol-
ku Alsa. A na letošním Dnu vzácných onemoc-
nění se můžete těšit na projekci vzkazu, který s 
Lenkou Martínkovou natáčel speciálně pro tuto 
příležitotost přímo v Opavě počátkem února. 
Pro účastníky akce bude připraven krátký pro-
gram a teplý čaj a opět si budou moci rozebrat 
letáky s informacemi o vzácných onemocněních 
včetně kontaktů  na  odborníky,  kteří  spolupra-
cují  s Českou asociací vzácných onemocnění a 
věnují se s pomocí řady zahraničních odborní-
ků leckdy velmi složité diagnostice těchto one-
mocnění. 
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vrací se ke čtvrtstoletí koledování v Tříkrálové sbírce Jana Čechová, 
„První tříkrálové koledování bylo  

Kolik asi prošlo jen na Opavsku Tříkrálovou sbírkou kolední-
ků a vedoucích skupinek za dobu pětadvaceti let jejího trvání, 
to se už asi nikdy nepodaří spočítat. Určitě jich ale byly tisíce. 
Malí koledníci z počátků této největší české dobročinné akce už 
dávno dospěli a v tradici koledování dnes často pokračují jejich 
děti. A je nemálo těch, kteří si Tříkrálovou sbírku vzali za svou 
a na jejím organizování se podílejí od samého počátku dodnes, 
tedy už neuvěřitelné čtvrtstoletí. Patří mezi ně také Jana Čecho-
vá, která v Neplachovicích začínala s Tříkrálovou sbírkou ko-
ledovat hned v jejím prvním celorepublikovém ročníku a věr-
ná ji zůstala dodnes. Její pětadvacetiletá zkušenost dokládá, že 
Tříkrálová sbírka není pouze o vybírání financí potřebným, ale 
že především na vesnicích je také svátkem sounáležitosti všech 
generací. 
Jak jste se vlastně dostala ke kole-
dování v Tříkrálové sbírce hned 
první rok? Tehdy se ještě zdaleka 
nejednalo o celorepublikově zná-
mou akci jako dnes…

Ke Tříkrálové sbírce jsem se vlast-
ně dostala náhodou. V roce 2001   
u nás v obci začaly sbírku organi-
zovat dvě ženy, jejichž vnučky stu-
dovaly v Olomouci.  O tom, že 
existuje Tříkrálová sbírka, věděly 
právě od nich, protože se této akce 
zúčastnily předchozí rok (pozn. re-
dakce: Tříkrálová sbírka se popr-
vé konala pouze v olomoucké arci-
diecézi, teprve poté ji začala Cha-
rita Česká republika pořádat v celé 
zemi). A protože jedna skupin-
ka by jen stěží zvládla obejít celou 
obec, přišly za mnou, zda bych jim 
nepomohla. A já jsem souhlasila, 
domluvila jsem se ještě s další ko-
legyní. Společně jsme také lehce ke 
koledování sehnaly i děti, oblečení 
pro ně jsme si půjčili na faře. 

Nesetkali jste se při prvním ko-
ledování s nějakými odmítavými 
reakcemi? Přece jen tehdy neby-
lo zvykem klepat lidem na dveře 
a žádat o příspěvek, byť na dob-
rou věc...

Ano, koledování tehdy bylo ná-
ročné. Lidé sbírku vůbec nezna-
li a ani my jsme také nevěděli, jak 
nás přijmou a co od nich můžeme 
čekat. Pamatuji se, že první kole-
dování bylo skutečně velmi nároč-
ně, chodili jsme celý den. Bylo nás 
málo, jen tři skupiny, a v Nepla-
chovicích máme skoro tři sta ro-
din. Ale i přesto jsme byli úspěšní.

Tak to byl první ročník… Jak 
probíhaly sbírky dále?

Pak nás postupně přibývalo, sku-
pin bylo pět, pak šest, a dnes už 
máme devět skupinek, včetně té, 
která koleduje v části obce Zad-
ky. Lidé se přidávali sami a vel-

mi ochotně. Někteří chodili vel-
mi často, další střídavě podle toho, 
jak právě měli čas a prostor.  

Neklesá ale postupem času zá-
jem o koledování především                    
u mladé generace? V Opavě se 
například dlouhodobě potýká-
me s nedostatkem nových koled-
níků. Původní koledníci dospějí, 
často odcházejí z Opavy na vyso-
kou školu, a noví se neobjevují...

U nás v Neplachovicích je to jed-
nodušší, protože já se angažu-
ji jako vedoucí mládeže v našem 
Svazu dobrovolných hasičů. Tam 
je dětí hodně, a já jsem je vždy ke 
koledování přesvědčila. A pak se 
k nim přidávaly další a další. Jistě, 
stalo se, že občas někdo onemoc-
něl, ale jinak jsme vždy měli dětí 
dostatek. 

A jak je to se zájmem a ochotou 
se zapojit u dospělých?

Kolem nás se vždy ještě točí vel-
ké množství dalších lidí, kteří nám 
pomáhají. Někteří upečou koláče, 
jiní uvaří čaj, další nám třeba při-
pravovali pro koledníky papírové 
korunky, to ještě v době, kdy jsme 
je nedostávali z Charity Opava. 
Zkrátka po celou tu dobu jsme u 
nás na vesnici měli pro koledová-
ní dobré zázemí a dobré podmín-
ky. A lidé už na nás čekají a vyhlí-
žejí nás. 

Na co z té dlouhé doby, kdy u Vás 
sbírku organizujete, občas vzpo-
mínáte?

Na to, jak jsme se rozhodli, že ko-
ledování nevynecháme ani v době 
epidemie covidu-19. Do naše-
ho obecního zpravodaje jsme do-
předu napsali, že sice budeme po 
koledě chodit, ale že na lidi nebu-
deme zvonit a ani nebudeme če-
kat, že za námi vyjdou ven. Jen ať 
nechají otevřenou branku, že jim 
křídou napíšeme na dveře zname-
ní K+M+B+ a hodíme do schrán-
ky dáreček. A pro ty, kteří by chtěli 
přispět, necháme kasičku na obec-
ním úřadu a v obchodě. Chodi-
li jsme tehdy jen po dvou, jeden 
dospělý a jedno dítě, přičemž dítě 
bylo – pokud to šlo – nejlépe vlast-
ní nebo z rodiny, to kvůli možné 
nákaze. Ale můžu Vám říct, že 
často, když jsme přišli, lidé stejně 
sami otevřeli, řekli nám, ať radě-
ji nezpíváme, a rychle vhodili pe-
níze do kasičky. Samozřejmě, že 
jsme byli všichni zdraví a naočko-
vaní. Takže jsme přečkali s Tříkrá-
lovkou i těžkou covidovou dobu, a 
lidé byli tehdy moc rádi, že jsme 
přišli. Já vždycky říkám, že svatý 
Petr nás má rád, počasí nám vět-
šinou přeje, za celou tu dobu jsme 
jen jednou zmokli, jednou nás po-
trápil silný mráz a jednou byl ta-
kový povichr, že z hlav koledníků 
létaly tříkrálové korunky po celé 
dědině. 
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která se této nejstarší české dobročinné akce účastní od začátku  
náročné, dnes na nás lidé čekají,“

Kolik se za tu dobu u Vás při ko-
ledování vystřídalo lidí?

To už nespočítám… Se mnou už 
dnes koledují děti těch dětí, které 
před pětadvaceti lety sbírku zaha-
jovaly. Ale koledují i ti, kteří měli  
v roce 2001 šest let, a stále je baví 
se mnou chodit.

Podle toho, co vyprávíte, u Vás     
v Neplachovicích nevynecháte 
při koledování ani jeden dům…

Ano, u nás se chodí poctivě dům 
od domu. Každá ze skupinek má 
přibližně čtyřicet až pětačtyřicet 
rodin a zastavíme se všude. Tam, 

kde nám neotevřou, hodíme do 
schránky dáreček a na dveře na-
píšeme znamení. A malým dětem 
vždy říkám, že ti lidé už poslali 
penízky poukázkou a tak nám už 
otevírat nemusejí. Ale ti velcí si ur-
čitě říkají, že jim zas kecám… 

Když v Charitě Opava mluvíme 
o Tříkrálové sbírce, snažíme se 
vždy zdůraznit, že kromě chari-
tativního rozměru je Tříkrálov-
ka i možností se vzájemně setká-
vat a třeba také učit své děti od-
povědnosti za své okolí… 

Je to přesně tak. My máme naši 
veršovanou koledu trochu del-

ší, takže s každým člověkem a      
s každou rodinou, kterou navští-
víme, pobudeme minimálně deset 
minut. A oni se zajímají, k čemu 
je sbírka určena, kdo to se mnou 
dnes koleduje, čí je to dítě, nebo 
koukají, že další koledník opro-
ti loňsku hodně vyrostl… Jsou to 
velmi srdečná setkání. Po každém 
koledování se všichni koledníci, 
malí i velcí, pokaždé vracejí spo-
kojení. Nikdy si nikdo neztěžuje. 
A tak jsem s nimi spokojená i já, 
stejně jako s lidmi z naší vesnice. 
Letos jsem opravdu nečekala, že 
bychom mohli vybrat tolik peněz, 
zase ještě o nějakou tu stokorunu 
více, než loni. Po loňských povod-

ních totiž bylo velké množství vše-
možných sbírek, do kterých lidé 
přispívali. A stalo se. Takže lidé 
jsou dobří!

To se opravdu dobře poslou-
chá… Děkujeme Vám za Vaši 
ochotu už pětadvacet let pomá-
hat a přejeme hodně sil a zdraví 
do dalších let.
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Na Aničku Foldynovou, která odešla k Pánu 25. prosince 2024, bu-
deme vzpomínat jako na vzácnou, nenápadnou, obětavou a houžev-
natou ženu bytostně spojenou s životem církve. Ženu vždy ochot-
nou a připravenou udělat to, co zrovna bylo zapotřebí. V době to-
tality byla napojená přes otce Václava Filipce a otce Josefa Zvěřinu 
na Salesiány Dona Bosca a na podzemní církev, později na farnost 
v Opavě.

Narodila se 25. dubna 1939 v Ja-
novicích v Beskydech, od šesti let 
žila v Odrách. Jako učitelka půso-
bila ve Vrchách, v Melči, Dolním 
Benešově a v Opavě. Zde žila od 
roku 1968 se svou sestrou Sláv-
kou, také učitelkou. V době socia-
lismu bylo po učitelích vyžadová-
no, aby navštěvovali rodiny žáků a 
přesvědčovali rodiče, aby děti ne-
posílali do náboženství.  
Pod tímto tlakem začalo v Anič-
ce dozrávat přesvědčení, že má se 
školstvím skončit. Otec Václav Fi-
lipec jí to rozmlouval a říkal, že 
je jí ve školství třeba. Ona se roz-
hodla, že odejde a stane se řidič-

kou trolejbusu. Když se po tom-
to rozhodnutí vracela domů, ři-
dič trolejbusu, ve kterém seděla, 
u nemocnice srazil dítě. Zastavil, 
vzal ho do náruče a běžel s ním do 
nemocnice. Anička vše sledova-
la a začala váhat. Je její odhodlá-
ní opustit školství správné? Nebo 
je to Boží znamení? Jestli se vrátí 
dítě v pořádku, tak ve školství zů-
stane. Zůstala. Rodiče žáků nepře-
svědčovala, ale podporovala.  

V duchu 
salesiánských chaloupek

Ve školství zůstala, i když byla 
přesunuta ze ZŠ v Dolním Bene-

Za Annou Foldynovou (1939-2024)

Měla jsem čest mít v ní přítelkyni a sestru 
Celých padesát let jsem měla tu 
čest a dar mít Aničku Foldyno-
vou za přítelkyni, sestru – a ne-
dostižný vzor. 
Když mne pan Ivo Mludek po-
žádal o pár slov o Aničce do Do-
movníku, spontánně se mi vyno-
řovaly situace a slova jako laska-
vost a něha společně se zdravým 
rozumem, samozřejmé pochope-
ní potřeb druhých a obětavá služ-
ba vždy s úsměvem v očích, ne-
utuchající aktivita, nápaditost a 
pracovitost zároveň s pokojnou 
nenápadností, spolehlivost a vel-
korysé rozdávání z přeskromného 
vlastnictví věcí i z pokladnice srd-
ce okouzleného Ježíšem…

Nedokážu si vzpomenout, že bych 
ji kdykoli slyšela brblat, zlobně 
kritizovat, fňukat, třebaže jasně 
viděla, uměla pojmenovat a osob-
ně snášela mnoho nedobrého. 
Možná se ode mě čekalo, že popí-
šu, které konkrétní charitní pro-
jekty Anička zrealizovala. Nu, byla 
„jen“ věrnou dobrovolnicí skrýva-
jící se v pozadí. Ale svým jedná-
ním, svým životem, svým otevře-
ným srdcem byla živou CHARI-
TOU, milosrdnou láskou. 
Myslím, že tohle mi potvrdí všich-
ni lidé, kteří se s ní přišli do plné 
konkatedrály rozloučit.

Anna EKSLEROVÁ

šově na ZŠ Leninova, dnes En-
glišova v Opavě. Nejčastěji uči-
la přírodopis a zeměpis. Dokon-
ce se stala výchovnou poradkyní. 
K svatému přijímání tajně připra-
vovala i děti svých kolegyň. Mno-
zí žáci na ni s vděčností vzpomí-
nají dodnes.
Se svou sestrou Slávkou pořádaly 
víkendové a prázdninové pobyty 
v duchu salesiánských chaloupek. 
Slávka pro mladší děti a Anička se 
zaměřovala na duchovní dopro-
vázení dospívajících děvčat, při-
pravovala program jednotlivých 
setkání, vyučovala, povzbuzovala 
ve víře… A to i přesto, že to bylo 
pro jednotlivé aktéry v komunis-
mu nebezpečné. Dodržovala se 
zde zásada, kdo nemusí vědět, ne-
smí vědět. Stejné pokyny platily i 
pro setkávání dospělých v jejich 
bytě, do kterého přicházel o. Vác-
lav Filipec, o. Josef Zvěřina, o. Ti-
tus, o. Tomáš Koňařík, o. Oldřich 
Ullman... 

Učitelka náboženství 
i spoluzakladatelka Charity 
Když přišel přelomový rok 1989, 
paní ředitelka učitelům ve sbo-
rovně s jistou dávkou ironie řek-
la: „Pokud někdo chce, tak může 
učit náboženství.“  Krátce na to 
předložila Anička paní ředitelce 
tzv. kanonickou misi, doklad, že 
je oprávněna náboženství vyučo-
vat. Paní ředitelka, odpůrkyně ná-
boženství, zůstala zaražená. Něco 
takového neočekávala a Anička 
dodala: „Někdo studoval VUML 
(Večerní univerzitu marxismu-le-
ninismu), jiný teologii“. Po chvíli 
mlčení paní ředitelka řekla: „Jsem 
ráda, že budu mít kvalifikovaného 
učitele náboženství.“ Anička se do 
vyučování náboženství zapojila i 
mimo školu, například ve Slavko-
vě, v Hlavnici nebo v Opavě. 

Anička patřila ke společenství,        
z kterého vznikla Charita Opava 
– vždy ochotná pomoci, podpo-
řit modlitbou. Hodně se zaslouži-
la o vznik Knihovny křesťanské li-
teratury.

Děkujeme za každé 
setkání s Tebou

Mnozí z nás mají Aničku spoje-
nou také s opravami dvou cha-
lup na Morávce v Beskydech. Ješ-
tě za totality zakoupilo společen-
ství křesťanů kolem salesiána Vác-
lava Filipce samoty starousedlíků 
v Beskydech, které se postupně 
měnily v místa setkávání pro křes-
ťanskou mládež a rodiny. Anič-
ka neuvěřitelně obětavě vytvářela 
servis dobrovolníkům, kteří cha-
lupy přebudovávali a také účast-
níkům duchovních obnov a rekre-
antům.  
Po celý život žila ve spojení s círk-
ví. Myslela na spásu rodiny, svých 
přátel, kmotřenců, sousedů, spo-
lupracovníků. Pokud jí to zdraví 
dovolovalo, přicházela denně na 
ranní mši sv. v šest hodin. Pán si ji 
k sobě povolal 25. prosince, v den 
kdy slavíme Jeho narozeniny. I v 
tom můžeme vidět potvrzení je-
jich krásného vzájemného vztahu. 
Aničko, děkujeme za všechny ak-
tivity, kterým jsi dala svou tvář - 
Sdružení Panny Marie Pomocnice 
křesťanů, Společenství, Klubu sva-
té Anežky při Charitě Opava. Milá 
Aničko, děkujeme za Tvou laska-
vost, pohostinnost, jemnost a ra-
dostnost. Děkujeme za to, že jsme 
se mohli opřít o Tvé přátelství. 
Děkujeme za Tvé svědectví o Boží 
lásce. Děkujeme za tvůj úsměv, 
do něhož jsi dokázala svou lásku 
k nám a zvláště ke Kristu zabalit 
jako dárek, děkujeme za každé se-
tkání s Tebou.

Marie SMOLKOVÁ

Na Aničku Foldynovou vzpomína první ředitelka Charity Opava 
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• Můžu synovi 
změnit pojišťovnu?
D o b r ý 
den, jsem 
č e r s t v o u 
m a m i n -
kou. Syn 
se narodil 
dříve, ne-
byla jsem 
na jeho pří 
chod více-
méně při-
pravená. Neměla jsem ani vy-
bavení, ani informace ohled-
ně zařizování před a po poro-
du. Nyní si tedy vše zjišťuji a 
zařizuji. S manželem jsme se 
dohodli, že syn bude mít jeho 
pojišťovnu. Je tam více bonu-
sů pro děti a celkově nám při-
jde  lepší. Teď jsem ale zjisti-
la, že syn již pojišťovnu má, 
a to tu, co mám já. Nechápu 
to, nikde jsem jej nepřihlašo-
vala, neměla jsem šanci to ani 
stihnout. Nevím tedy, zda ho 
mohu teď někam přehlásit a 
zda na to mám právo. Děku-
ji za odpověď.                 Karin   
Situace s výběrem pojišťovny je 
u narozených dětí poněkud jiná 
než u dospělých. Pojišťovnu při 
narození dítěte nelze dítěti vy-
brat, je automaticky v době 
jeho narození zdravotním po-
jištěncem u pojišťovny matky. 
Není-li matka dítěte zdravot-
ně pojištěna, stává se dítě dnem 
narození pojištěncem zdravotní 
pojišťovny, u které je zdravotně 
pojištěn otec dítěte v den jeho 
narození. I zde však platí pod-
mínka, že je třeba ho ještě k po-
jištění přihlásit/registrovat do 
osmi dnů od narození, a to pro-
kázáním se rodným listem no-
vorozeněte. Po registraci novo-
rozence k takto určené zdravot-
ní pojišťovně je možné dítě pře-
hlásit k jiné pojišťovně. To však 
lze pouze k přestupnímu ter-
mínu 1. 1. nebo 1. 7. Přihláš-
ka k jiné pojišťovně musí být 
podána nejpozději tři měsíce 
před požadovaným dnem změ-
ny. Není mi známo, kdy se váš 
syn narodil, ale přehlášení jeho 
pojišťovny se může protáhnout. 
Taky je nutné si hlídat tříměsíč-
ní lhůtu pro podání přehlášení 
pojišťovny. Máte toho v součas-
né chvíli mnoho, ale věřím, že 
to zvládnete bez větších potíží. 
V případě dalších dotazů se na 
nás neváhejte obrátit. Ať v pří-
padě osobní či telefonické kon-
zultace nebo pomocí poraden-
ského chatu. Rádi vám pomů-
žeme. 

 Dita BŘEZINOVÁ,                  
Občanská poradna 

 

„Vyplatí se mi oprava starého elektropřístroje? Není škoda ho vy-
hodit, když ještě může sloužit? S odpovědí na tuto otázku Vám ná-
sledujících devět měsíců pomůže technik takzvané Opravárny, kte-
rý drobné opravy provede zdarma přímo na místě..“ Takto začínal v 
listopadu 2021 článek v Domovníku informující o společném ekolo-
gickém projektu Charity Opava, firmy Asekol a Moravskoslezského 
kraje. Projekt měl běžet jen rok, ale pokračuje dodnes.
Zájem veřejnosti byl ale tak vel-
ký, že se projekt prodloužil o další 
rok, následně opět o další, a nako-
nec je Opravárna k dispozici do-
dnes. Statistika svědčí o tom, že je 
to projekt skutečně úspěšný. Jen 
v loňském roce přinesli zájem-
ci o opravu do zelené kontejnero-
vé sestavy před areálem Chráně-
ných dílen Charity Opava na ulici 
Přemyslovců č. 37 na konci Jakta-

V Opravárně loni zachránili 
346 kusů pokaženého elektra

ře celkem 401 pokažených spotře-
bičů. Technikovi se podařilo opra-
vit 346 spotřebičů, což znamená 
úspěšnost 86 procent. Pouhých 
55 výrobků tak skočilo v charit-
ní technické dílně, která se po-
starala o jejich ekologickou likvi-
daci. „Nicméně značnou část vy-
řazených věcí jsme ještě před tím 
využili na náhradní díly pro další 
opravy,“ konstatuje technik, který 

je     k dispozici vždy první sobotu
v měsíci. Zájem veřejnosti a 
úspěšnost přitom stále roste, pro-
tože v roce 2023 zde opravili 302 
spotřebičů a vyřadili 48.
„Největší zájem o naše služby byl 
v srpnu roku 2024, tolik zákazní-
ků jsem ještě za celou dobu pro-
vozu Opravárny nezažil,“ vrací se     
k loňskému roku technik. „Naštěs-
tí mi chodí pomáhat otec, a tak se 
dalo opravit více spotřebičů přímo 
na místě,“ dodává. Na konci loň-
ského roku se v Opravárně začaly 
objevovat také spotřebiče zničené 
povodní. „Ty ale většinou po zato-
pení vodou opravit nešlo, jinak by 
byla úspěšnost výrazně větší,“ vy-
světluje technik. Tabulku se statis-
tikou oprav v roce 2024 najdete na 
www.charitaopava.cz.
Opravárnu budete moci opět na-
vštívit v sobotu 1. února v tradič-
ním čase od 9 do 17 hodin. Do-
voz spotřebičů k opravě je možno
s technikem zkonzultovat do-
předu na tel. čísle 734 130 467.
 

Hasík, zelený plyšový dráček            
s červenou helmou a žlutou ná-

Do základní výbavy hasičských aut v České republice nepatří jen ha-
dice, motorové pily nebo dýchací přístroje. Přímo v kabině řidiče 
je přihrádka a v ní zelení plyšoví dráčci s červenými helmami, kte-
rým se říká Hasíci.  Populární plyšáky vyrábí Chráněné dílny Chari-
ty Opava a před časem jich hasičům z Moravskoslezského kraje do-
daly dalších dvě stě třicet pět kusů.

Více než dvě stě plyšových 
Hasíků odešlo k požárníkům 

ní výchově dětí a mládeže v oblasti 
požární ochrany a ochrany obyva-
telstva. Později ho ale s sebou ha-
siči začali  vozit také pří zásazích      
u požárů, u dopravních nehod a 
při dalších mimořádných událos-
tech pro usnadnění komunikace 
s dětmi, které se dostaly do krizo-
vých situací. 
Hasiči vycházejí z poznatků psy-
chologů, podle nichž plyšová 
hračka v rukou dítěte umožní ma-
lému účastníkovi události snad-
něji překonávat stres z dění ko-
lem něj. A zkušenosti přímo z te-
rénu jim dávají za pravdu. I pro-
to dostávají Chráněné dílny Cha-
rity Opava pravidelně zakázku na 
výrobu dalších a dalších kusů to-
hoto plyšáka.
„Na výrobě Hasíků, které dodává-
me do všech hasičských záchran-
ných sborů v České republice už 
déle než deset let, se tradičně podílí 
švadleny, pracovníci kreativní dílny 
a obsluha laseru,“ popisuje výrobu 
dráčků vedoucí marketingu Chrá-
něných dílen Charity Opava Lud-
mila Slaninová.

prsenkou, byl nejprve maskotem 
úspěšného projektu k preventiv-



 Pro inspiraci 
• Druhý člověk          

je Boží dar                  
I v tomto roce budeme vzpo-
mínat na otce  Františka Bu-
reše, vzácného člověka a kně-
ze, který prožil poslední roky 
svého žívota v Domě sv. Cyri-
la a Metoděje. V jeho příspěv-
cích do Vlaštofky stále nachá-
zíme spoustu inspirativních 
myšlenek.
Nepomyslil jsem, že ještě v se-
dmdesáti sedmi letech poznám 
nové prostředí, že budu dokonce 
s mnoha novými lidmi žít pod 
jednou střechou a že budu moci 
navázat nová přátelství. Jeden 
spisovatel napsal, že největší 
dar, který člověku Bůh dává, je 
druhý člověk. Tak mohu sezná-
mení s novými spolubydlícími    
v Domě sv. Cyrila a Metoděje 
považovat za Boží dar. 

Otec František BUREŠ

• Krámek u Josífka 
změní využití 

Kontaktní pracoviště středis-
ka  sociální rehabilitace Spoj-
ka nahradí zrušený Krámek                
u Josífka, který řadu let pro-
vozovala na Kolářské ulici v 
Opavě Charita Opava. Prosto-
ry, které budou sloužit k se-
tkávání a nácviku různých do-
vedností především pro lidi se 
zrakovým handicapem, prá-
vě procházejí opravami. Ty se 
dotknout především elektroin-
stalace či hygienického zázemí. 
Spojka tak získá zázemí pro 
práci v terénu, která se odehrá-
vá právě v centru města. 
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Které z tříkrálových fotografií uspěly?
Celé dvě hodiny trvalo komisi fotosoutěže o nejkrásnější tříkrá-
lový snímek, než v pátek 24. ledna na svém zasedání vybrala pět 
nejlepších fotografií. Není se co divit, do soutěže jich přišlo 253, 
jedna lepší než druhá. O vítězích rozhodlo až závěrečné bodo-
vání mezi patnácti vybranými snímky. K hodnocení snímků se v 
areálu ředitelství Charity Opava v Jaktaři sešli redaktorka týdení-
ku REGION OPAVSKO Tereza Pustková, radní Charity Opava Jan 
Petkov a fotograf Petr Kubesa. Fotografie posuzovali tak jako každý 
rok bez toho, že by znali autory. Z kolekce 253 snímků postupně vy-
řazovali obrázek za obrázkem, až zůstalo závěrečných patnáct. Kaž-
dému z nich pak jednotliví komisaři přidělili body od nuly do de-
síti, a vítězi se stali autoři, jejichž obrázky dosáhly nejlepšího hod-
nocení. Nutno říci, že na prvních třech místech i na dvou čestných 
oceněních se komise shodla víceméně jednohlasně. A jsou jimi… 
A právě to Charita Opava odtajní až na slavnostním vyhodnocení 
Tříkrálové sbírky 4. února v 16 hodin v opavském kině Mír. Ještě 
před tím by organizátoři rádi poděkovali všem, kteří do soutěže po-
slali tak velké množství pestrých fotografií. A i když oceněno moh-
lo být jen pět z nich, na všechny se můžete podívat během slavnost-
ního vyhlášení výsledků v kině Mír a otištěny budou také v týde-
níku REGION OPAVSKO, který je mediálním partnerem soutěže. 

Farníci od sv. Ducha pro oběti povodní

Devětadvacet tisíc korun vybrali v prosinci loňského roku farní-
ci od sv. Ducha v Opavě na adventním jarmarku. Peníze předali 
Charitě Opava, která je použije na potřeby lidí postižených loň-
skými zářijovými povodněmi. Jednalo se již o třetí adventní jar-
mark, který zdejší farnost zorganizovala v předvánočním čase ve 
prospěch potřebných. „Velký dík všem, kteří se podíleli na této akci 
organizací, vyráběním a nákupem, Pán ať Vám oplatí Vaši štědrost,“ 
vzkazují pořadatelé a Charita Opava se k těmto díkům ráda připo-
juje. 

• Máme certifikát     
regionální produkt         

Právo používat značku OPAV-
SKÉ SLEZSKO regionální pro-
dukt udělila Asociace regio-
nálních značek a Místní akč-
ní skupina Opavsko výrobkům 
keramické dílny Chráněných 
dílen Charity Opava. Výrobky, 
zážitky či služby, které získa-
ly možnost tuto známku pou-
žívat, musely projít náročným 
certifikačním řízením. Nej-
důležitějšími kritérii jsou  tra-
dice, kvalita, původ v regionu 
a řemeslo. Značka tak pomá-
há s propagací místních pro-
duktů a služeb řemeslníkům, 
umělcům, farmářům, potravi-
nářům a zákazníkovi dává na-
jevo, že jde o výrobek zdejší, 
tradiční a kvalitní. Certifikač-
ní komise se na udělení certi-
fikátu pro keramické dílenské 
výrobky shodla jednomyslně. 
Výrobky charitní keramické 
dílny tak budou moci používat 
logo OPAVSKÉ SLEZSKO re-
gionální produkt a získají také 
přístup na akce pořádané tou-
to společností, jejímž cílem je 
propagovat náš region a pod-
porovat turistický ruch.

•  Děkujeme         
sestřičkám hospice 

Chtěli bychom vyjádřit vel-
ké poděkování asistentkám              
z Centra pro zdravotně posti-
žené a rovněž sestřičkám z mo-
bilního hospice Pokojný přístav  
Díky nim náš tatínek, pan Jaro-
slav Losert, mohl být do posled-
ní chvíle doma. Velice si vážíme 
práce těchto skvělých žen a dí-
vek, byly pro nás velkou inspi-
rací.       

       Syn Jaroslav a dcera Jana 
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